

农家女钱雪芳嫁进夫家就挑起生活重担—— 31年服侍既瞎又傻的小叔子

松江泗泾镇首届“十佳”女性事迹简介中是这样介绍一位让众人敬佩的普通女性的:钱雪芳,1957年生,小学学历,这位普通农家妇女秉承着中国妇女的淳朴、敦厚的美德,长年来细心照顾着患有癌症且老年痴呆的婆婆,更让人感动的是31年来还无怨无悔地服侍弱智加双目失明的小叔……

嫁进夫家就挑重担

钱雪芳是泗泾镇赵非泾村龚家小区的一位普通农家妇女。24岁那年出嫁时,丈夫吴乃光的父亲刚去

世,没有经济来源的婆婆带着智障且双目失明的小叔子,一家人生艰辛。钱雪芳夫妇俩在村办企业勤恳工作,日子仍过得紧巴巴的。钱雪芳为贴补家用日夜操劳,农忙季节还天天晚上去田里干活,直到天蒙蒙亮才收工,回到家还要照料比自己小不了几岁的小叔子,然后又匆匆赶着去上班。善良淳朴的她看到婆婆年岁已大,总抢着给生活无法自理的小叔喂饭、擦脸、洗衣服……婆婆72岁那年患上了老年痴呆症,接着又因癌症接受手术。从此,婆婆躺在床上生活无法自理。钱雪芳默

默默地担起既要服侍小叔,又要照顾婆婆,还要养育女儿的重担。

端屎洗被照料小叔

既瞎又傻的小叔生活不能自理,稍不注意大小便就会弄脏衣裤被褥。几十年来,起早的村民们经常能看到,天刚蒙蒙亮钱雪芳已在井台旁忙着洗刷小叔的衣被了。小叔子爱发脾气,常常会动手打人、摔东西、咬人、撕衣被……丈夫吴先生有时忍不住想动手“教训”阿弟,总被钱雪芳拦住:“你弟弟已经够痛苦了,你怎能再忍心打他啊?!”钱雪芳

常常耐心温和地和叔子说说话,开导他要开开心心过日子。或许是精诚所至、金石为开,渐渐地小叔改掉了打人的坏脾气,也能听懂嫂嫂的话了,只要是嫂嫂让他做什么,他总能乖巧答应。为了能让小叔子能自理吃饭,钱雪芳无数次手把手地耐心教他使用调羹;为不让小叔把大小便弄在衣被上,每天凌晨4时左右,钱雪芳必定起床叫醒小叔上厕所。如今年过五十的小叔子除了能自己端着饭碗吃饭外,还掌握了一些最基本的生活能力,最让大家感叹的是,在钱雪芳的悉心服侍下,三十多

年来小叔居然没生过病。

不让小叔离开自己

让钱雪芳丈夫一家和众邻居特别感动的是,钱雪芳婆婆去世那年,前来吊唁的婆家人都劝钱雪芳:你婆婆已去世,小叔的年纪也上来了,还是把小叔送福利院吧。钱雪芳却坦然回答:“我舍不得,小叔到了福利院一定不肯好好吃饭的,再说我照顾他这么多年,已经习惯了,无论如何我不会让他离开这个家的!

如今,钱雪芳已退休,女儿也做了母亲。从小耳濡目染,女儿很理解和支持母亲。女儿、女婿会经常帮着做些家务,逢到天气好的日子,小夫妻俩还会帮着母亲用轮椅车推着小叔叔去院子里晒晒太阳,散散步。这一刻,是钱雪芳最开心、最欣慰的。

本报记者 陈静芳

通讯员 李德复

送餐员火气大,脏面扔向劝说者

炒面打翻在地捡起后继续装盒,何小姐提醒不成惹祸上身

【调查附记】

记者与曹家渡街道居家养老服务分中心取得联系,相关负责人孙女士解释,由于运餐车发生故障,致使饭盒打翻。送餐员拾起脏面,目的是避免路人踩到摔跤,有可能何小姐产生误会,但将面扔到何小姐身上确实很不应该,街道会

批评教育这名送餐员。日前,街道已出钱为何小姐清洗衣服,妥善解决此事。记者询问,饭盒打翻后,是否给老人换了一盒?孙女士连表示,事发后不久,马上就给老人送去了新的盒饭。

听了街道的解释,何小姐觉得,当时送餐员拾起脏面装进饭盒,走进大楼继续送饭,根本没有

调换的意思,所以她才竭力阻止。何小姐觉得,贮存、运输和装卸食品应该保证清洁,一旦食品受到污染,必须更换。尽管街道另有解释,认为我可能误会了,但我还是希望,街道相关部门应该本着对老人负责的态度,加强监管食品及运输过程,千万不能掉以轻心。

实习生 徐思红 本报记者 顾鹏程



热线电话:962288
短信报料:02152928686
传真电话:52921105
电子邮件:qgb@wxjt.com.cn
来信地址:威海路755号 新民晚报群工部
邮政编码:200041

·建议与呼声·

轮椅损坏何处修居委干部寻帮助

读者朱忠芳来电——

我是共和新路901弄居委会干部。小区内有几辆残疾人车,为残疾人出行提供方便。由于使用日期已长,轮椅车逐渐损坏。不知何处有维修,希望有关厂家提供帮助。

隔离石墩围成床铺席睡觉碍市容

读者赵荣庆来信来照——

7月13日10时30分,我路过天目中路共和新路,发现南北高架下的人行通道上,有十多名外来人员在桥下将30多只隔离石墩围在一起,隔成六七张床铺大小,在地面垫上草席睡觉。据悉,这样杂乱的情况有近2个月了,影响市容环境和行人通行。

村民们配药要走几公里

晚报编辑:

近年来,崇明各乡镇普遍建起社区卫生服务中心,村村都有设备良好的卫生室,基本解决了农民就医难题。但庙镇一些村卫生室却缺少常见病所需的药物,有的村甚至连黄沙布(粉)外用药及眼药水都不配置。许多老年人不得不步行一二公里甚至五六公里赶到庙镇社区卫生服务中心求医配药,酷暑严寒一直如此。这对远离乡镇的村民来说是个非常麻烦的问题,大家意见纷纷,强烈要求就近配药。希望有关方面能为村卫生室配备医生,或定期送药下乡,直接为村民服务。

读者 季庭彪

【调查附记】

接到来信,记者联系了庙镇社区卫生服务中心的陈书记。他表示,各村卫生室都配备了拥有处方权的医生,但由于医生要严格执行崇明县政府下达的《崇明县村卫生室基本用药目录》,该目录以外的药物都无权配置。考虑到村民们缺药的问题,医生已想办法使用其他药物替代。庙镇社区卫生服务中心虽然组织了服务团队到各村走访,但受到交通不便、管辖村落众多等原因的影响,配药难问题一时难以彻底解决,服务中心也很无奈。记者随后又向崇明县卫生局反映了这一情况,卫生局负责人表示,基本用药目录的范围有限,确实无法满足所有患者的需求,不过他们已向上级部门申请扩大基本用药目录,希望尽快得到回复。

乡镇建立村卫生室的初衷就是为了将医疗保障落到实处,希望相关部门多为村民着想,适当添加基本用药的种类,解决大家的“配药之苦”。

实习生 林婕 本报记者 王新华

汽车警报当“音乐”

小区3号楼下停着一辆车,夜间下雨时发出阵阵刺耳的警报声。身患重病的陆师傅从梦中惊醒后再也睡不着。第二天,陆师傅与车主人商量:“夜间能不能把警报器关掉。”车主人瞧了她一眼说:“我这是防盗用的。”陆师傅问:“那我也没看见你‘闻警而起’呀。”“这你就别管了,反正这警报器是不能关的。”车主人接着说:“你们就把警报声当音乐听吧,习惯了就会好的!”陆师傅听了目瞪口呆。



中国新闻名专栏

已有此竟有此事



自拿蒜头当“赠品”

目前,我从附近一家超市购物出来,在大门口正遇上本小区的一个阿婆在整理物品。我见她的购物车里除了有袋装鱼、肉和果蔬外,还放了一只大蒜头。我问:“你怎么只买一个大蒜头?”她说:“去菜场买菜时摊主常送我几根葱,现在超市买了这么多东西,他们不送,我只好自拿大蒜头当赠品。”我问:“收银员没阻拦?”她笑说:“我用购物袋一盖她们没看到。”这个阿婆真是有点自说自话。郑梅初 文 图

电扇赠品竟当商品卖

“从商场买回家的电扇竟然是无法安装的赠品。”日前,读者范先生向本报反映。

7月6日范先生到离家不远的青浦华新镇沃盛隆卖场购买电扇。在商场销售人员的推荐下,他

购买了一台电扇。买回家后,范先生发现电扇的零部件根本就装配不起来。经过再次查看,范先生发现包装盒上印有“赠品”二字。

范先生再次来到该卖场理论,细心的他还拍下了商场中这

批电扇的照片。商场方面承认了事实,当即撤下这批“问题”赠品电扇,并表示将尽快与制造商取得联系,给予范先生赔偿。

生产商搞促销,赠品是手段。但赠品也应是正品,不该拿次品来充数。而商家把赠品当商品出售,更是不应该。

本报记者 胡俊元

网点不售动车票 乘客无奈被高铁

上海没动车票,只有高铁车票。梅妻无奈,只得买下高铁返程车票。

据梅先生介绍,6月30日晚,他在网上查到7月2日至7月7日,上海往返北京之间都有动车与普通列车车票。7月1日上午11时,梅先生妻子到浦东张江碧波路售票点买票,要求买一张7月2日由上海前往北京的高铁车票、一张7月7日从北京返回上海的动车车票。售票员听后马上回答,北京至

热线负责处理投诉的王先生调查后表示,售票员确实存在问题,梅先生可退票,20%的手续费由梅与售票员各自承担一半。梅先生不服,王先生没有解释,挂断了电话。梅先生再次拨打投诉热线申诉,直到下午5时,王先生才回复,退票手续费由售票员全部承担。

记者拨通王先生电话,对方解释,张江售票网点窗口太少,买票的旅客众多。可能是售票员没有时

间查看电脑,而是凭经验回答,导致梅先生被迫购买高铁车票。记者问,既然是售票员的责任,为何要梅先生承担一半退票手续费?王先生回答,当时处理确实有些不妥,后来马上作了更正。对此,他向梅先生表示歉意。

售票窗口代表铁路形象,希望铁路部门引起重视,努力提高服务质量,不要再发生类似情况。

本报记者 顾鹏程 实习生 徐思红